

СОЛДАТЫ СОЛНЕЧНОЙ ЗАСТАВЫ



Нодар ДУМБАДЗЕ,
писатель,
лауреат
Ленинской премии

В дни, когда я пишу эти строки, мой родной город заливают необычно яркие, теплые лучи солнца. И лица людей светятся празднично, счастливо, так, словно каждому из них досталось в подарок маленькое солнышко. Когда вдумываешься глубже в истоки этого солнечного настроения людей, понимаешь, что счастье их озарено чем-то важным и знаменательным. Это важное — близящийся XXVI съезд родной партии.

Я смотрю на этот «красный» день календаря, день, который скоро придет, а память возвращает меня в другой, в совсем недавний — на съезд коммунистов Грузии. Съезд этот собрал лучших людей республики, людей, вписавших в ее трудовую и боевую летопись не одну славную страницу, в которых органически сплетены самоотверженность в труде и верность идеалам партии, людей необыкновенных биографий и ярких судеб.

Меня, как писателя, всегда привлекали характеры цельные, волевые, героические. А здесь, на съезде, каждый коммунист был достоин стать героем моих книг. С особым волнением всматривался я в лица ветеранов, тех, перед кем мы, писатели, в неоплатном долгу, кто прошел сквозь свинцовые ливни Великой Отечественной войны, выстоял в них и вместе с миллионами советских воинов мужеством и доблестью своей добыл Великую Победу. Здесь, в одном зале, находились Герой Советского Союза И. Цицишвили, освобождавший Киев, и стоявший насмерть на Малой земле А. Азиров, Х. Айба, воевавший под Ленинградом, и А. Кубандзе, громивший врага на Брянском направлении, В. Бородавка, не пустивший врага на землю Грузии, и Г. Натрошвили, прошедший дорогами войны всю страну...

Удивительны характеры людей, носящих звание коммунистов. Не забуду одну особенно теплую встречу. Гиви Акакиевич Цитлидзе, председатель колхоза имени Ленина села Натанеби Махарадзевского района, — мой давний и добрый знакомый, фронтовой командир роты. Вместе со своими бойцами он сражался на многих безымянных высотах Отчизны, брал Кенигсберг, освобождал Варшаву. В родное село фронтовик вернулся с россыпью боевых наград на груди, среди которых сверкали ордена Александра Невского и Красной Звезды. Доблесть боевая нашла продолжение в доблести трудовой. И Родина по заслугам оценила самоотверженный труд Цитлидзе: наградила орденом Ленина, увенчала званием Героя Социалистического Труда. Такими людьми и славна наша страна, такими коммунистами и крепка наша партия.

На съезде коммунистов республики было немало людей в погонах — воинов сегодняшнего дня. Они были окружены особым вниманием делегатов. И в этом выделось проявление великой любви нашего народа к защитникам Родины, достойным представителям армейских коммунистов. Это и генерал с молодым сверкающим взглядом, о котором авиаторы рассказывают легенды, и командир гвардейского соединения, одного из лучших в Закавказском военном округе, и офицер-сапер, подчиненные которого не раз проявляли образцы мужества, выручая из беды жителей высокогорных районов, застигнутых стихией.

Но особые чувства я испытываю, когда вижу военного человека в зеленых погонах: волнуюсь, как при встрече с юностью. Мне и сейчас не забыть ту пограничную заставу, вставшую на рубеже двух миров, на которой когда-то прожил лучшие дни своей жизни. Заставу, на которой мне встретились такие замечательные люди, коммунисты, как ее начальник майор А. Чхартишвили, его заместитель лейтенант А. Королев, как товарищи мои, пограничники. В этих людях я увидел лучшие черты советского человека: беззаветную преданность Родине, готовность к подвигу, ревностное выполнение воинского долга, честность, отвагу, красоту души. Такие люди не могли не покорить, их образы вдохновили меня на создание одной из лучших моих книг.

Солдат солнечной заставы... Таким мне представляется наш современник — воин, коммунист. Он надежно оберегает любимую Родину — могучую заставу мира и счастья людей, заставу, освещенную солнцем, нашим вечным спутником жизни.